



**КОНСУЛТАТИВЕН СЪВЕТ ЗА ЧЕРНО
МОРЕ /КСЧМ/**

**CONSILIUL CONSULTATIV PENTRU
MAREA NEAGRA**

Сдружение, вписано в РЮЛНЦ
на Р България
ЕИК 176964109
Седалище и адрес на управление:
гр. Варна, ул. "Охрид" N 24-26, ет.1
office@blsaceu.eu

Asociatie, inregistrata in Registrul
persoanelor juridice fara scop patrimonial
al R Bulgaria, CUI 176964109
Sediu si adresa de conducere:
Mun. Varna, str. "Ohrid" N 24-26, etaj 1
office@blsaceu.eu

Изх.№022/22.05.2023

На вниманието на:

Генерална дирекция Морско дело и рибарство (DG MARE) на ЕК

Министерство на земеделието, Република България

Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури, Бургас, Република България

Министерство на околната среда и водите, Република България

Министерство на земеделието и развитието на селските райони, Румъния

Министерство на околната среда, водите и горите, Румъния

Национална агенция за рибарство и аквакултури, Румъния

Уважаеми дами и господа,

След проведените консултации в рамките на работна група на Консултативния съвет за Черно море, беше формулирана следната препоръка, свързана с нови инвазивни видове в Черно море

Отново заявяваме готовността си за по-нататъшни консултации или участие в прилагането на посочените по-долу препоръки.

С уважение,
Даниел Бухай
Председател на КСЧМ¹

¹ КСЧМ, Консултативният съвет за Черно море е юридическо лице с нестопанска цел в обществена полза, създадено на 20.07.2015 г. в съответствие с разпоредбите на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, Делегиран регламент (ЕС) 2017/1575 на Комисията от 23 юни 2017 г. за изменение на Делегиран

Препоръка относно Нови инвазивни видове в Черно море

Обща информация:

Инвазивните чужди видове (ИЧВ) са животни и растения, които са въведени случайно или умишлено в естествена среда, където обикновено не се срещат, със сериозни отрицателни последици за новата им среда².

Те намират във водите на Черно море благоприятна среда за растеж и размножаване, разчитайки на наличието на храна, климатичните условия и липсата на естествени хищници. Следователно тези ИЧВ влизат в конкуренция с ендемичните видове, пренасяйки болести и превръщайки се в основна заплаха за местните растения и животни и са една от петте основни причини за загуба на биоразнообразие (според ЕС³).

Тяхното въздействие върху икономиката в ЕС се оценява на около 12 милиарда евро годишно и се добавя към отрицателното въздействие върху човешкото здраве чрез тежки алергии и изгаряния.

Основната входна точка за ИЧВ е баластната вода на кораба, която се използва от корабите за навигация и пренася неволно и тези видове.

Има много примери за навлизане на инвазивни видове в Черно море, примери, които все още представляват реална заплаха за ендемичната хранителна верига и са променили изобилието и разнообразието на запасите за стопански риболов (*Rapana venosa*, *Mya arenaria*, *Mnemiopsis leidyi*, *Beroe ovata*).

За съжаление това е непрекъснат процес и през последните години в Черно море бяха отбелязани няколко нови инвазивни вида, както е случаят с *Callinectes sapidus* (за който се съобщава по-често в Черно море от 1998 г.).

Препоръки:

1. Към ЕК⁴ и държавите-членки (ДЧ)⁵ да създадат координационен център за откриване на предупреждения, събиране на данни, мониторинг и управление на появата на нови инвазивни видове. Този център трябва да бъде в тясна връзка с този в Средиземно море, поради непрекъснатия обмен на вода и видове между двете морета;
2. Към ЕК да наложи още по-строги мерки при управлението на баластните води и да засили контрола;
3. Към държавите-членки да си сътрудничат с КСЧМ и рибарската общност, за да има обмен на знания, да определят смекчаващи мерки и да определят количествено въздействието върху рибните запаси;

регламент (ЕС) 2015/242 за определяне на подробни правила относно функционирането на консултативните съвети в рамките на общата политика в областта на рибарството.

² https://environment.ec.europa.eu/topics/nature-and-biodiversity/invasive-alien-species_en

³ Европейски съюз

⁴ Европейска комисия

⁵ Държави-членки (в случая - Румъния и България)



4. ЕК и държавите-членки да направят оценка на щетите върху професионалния риболовен сектор и да разработят стратегии за действие, включително оценка на възможното им включване като целеви видове за риболов;
5. Държавите-членки да оценят социалното и икономическото въздействие на инвазивните видове и техните популации в крайбрежните райони и да включат мерки за минимизиране на въздействието, включително компенсации за щети, причинени от инвазивните видове;
6. Към ЕК и държавите-членки - да насърчават сътрудничеството между едромасабни, дребномасабни и любителски риболовци и екологични сдружения при откриването и мониторинга на инвазивни видове и при техния контрол/елиминиране.